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https://www.100test.com/kao_ti2020/646/2021_2022_2009_E5_B9_

B4_E4_BC_9A_c44_646226.htm 一、风险与收益：期望值、方

差、标准差、标准离差率、投资组合贝塔系数和收益率、资

本资产定价模型(01-06年, 除了03年没有涉及外, 其他年份均涉

及). 教材中主要介绍了收益率的期望值、方差、标准差. 考试

中可能是净现值的期望值等. 07教材新增了根据历史资料, 确

定预期收益率、标准差和方差的内容. 值得关注. 【总结】(1)

题中给出概率的情况下, 计算期望值和方差采用加权平均的方

法进行(其中, 方差是各种可能的收益率与期望值之间的离差

的平方, 以概率为权数计算加权平均值). (2)题中没有给出概率

的情况下, 计算期望值和方差采用简单平均的方法(期望值是

各个收益率数据之和除以期数.方差是离差平方之和除以(期

数-1). 【例】假定甲、乙两项证券的历史收益率的有关资料

如表所示. 甲、乙两证券的历史收益率 年 甲资产的收益率 乙

资产的收益率 2002 -10% 15% 2003 5% 10% 2004 10% 0% 2005

15% -10% 2006 20% 30% 要求： (1)估算两种证券的预期收益

率. 【解答】甲证券的预期收益率=(-10% 5% 10% 15%

20%)/5=8% 乙证券的预期收益率=(15% 10% 0-10% 30%)/5=9%

(2)估算两种证券的标准差 【解答】乙证券的标准差=15.17%

(3)估算两种证券的标准离差率. 【解答】甲证券标准离差

率=11.51%÷8%=1.44 乙证券标准离差率=15.17%÷9%=1.69 (4)

公司拟按照4：6的比例投资于甲乙两种证券, 假设资本资产定

价模型成立, 如果证券市场平均收益率是12%, 无风险利率

是5%, 计算该投资组合的预期收益率和贝塔系数是多少? 【答



案】组合的预期收益率=0.4×8% 0.6×9%=8.6% 根据资本资产

定价模型：8.6%=5% 贝塔系数×(12%-5%) 贝塔系数=0.51 【

延伸思考】如果本问要求计算两种证券的贝塔系数以及资产

组合的贝塔系数, 怎么计算? 【提示】根据资本资产定价模型

分别计算甲乙各自的贝塔系数. 甲的为3/7,乙的为4/7, 然后加权

平均计算出组合的贝塔系数, 结果相同. 100Test 下载频道开通

，各类考试题目直接下载。详细请访问 www.100test.com 


